
Ο άγιος Δημήτριος ο πολιούχος Άγιος της Θεσσαλονίκης 
που τιμάται στις 26 Οκτωβρίου έζησε και γεννήθηκε στη 
πόλη περίπου το 280 μ.χ και διέπρεψε στον ρωμαικό 
στρατό με την γενναιότητά του. Λόγω της πίστης του στον 
Χριστό ο Άγιος μαρτύρησε και μετά θάνατον ο τόπος της 
ταφής του μοσχοβολούσε για αυτό και ονομάστηκε και 
μυροβλύτης. 

Άγιος Δημήτριος



Άγιος Δημήτριος ο Μυροβλύτης

Ο Άγιος Δημήτριος γεννήθηκε περίπου το 280 μ.χ ή 284 μ.Χ. και πέθανε μαρτυρικά επί 
των αυτοκρατόρων Διοκλητιανού και Μαξιμιανού το 303 μ.Χ. ή το 305 μ.Χ. άλλοι λένε 
και το 306 μ.χ.

Ο Άγιος Δημήτριος κατάγετω από αριστοκρατικής οικογένειας στη Θεσσαλονίκη. 
Διάλεξε το επάγγελμα του στρατιωτικού στον Ρωμαϊκού στρατού και σε ηλικία 22 ετών 
να φέρει το βαθμό του χιλιάρχου. Ενώ ήταν χιλίαρχος κάτω από τις διαταγές του 
Γαλερίου Μαξιμιανού,αυτός που έγινε αυτοκράτορας αργότερα και όσο ήταν όταν 
αυτοκράτορας ο Διοκλητιανός, έγινε χριστιανός και φυλακίστηκε στην Θεσσαλονίκη το 
303 μ.Χ. Αγνοώντας το διάταγμα περί διώξεως των Χριστιανών απο τον Διοκλητιανό ο 
Άγιος Δημήτριος συνελήφθει και φυλακίστηκε.
Στη φυλακή μαζί του ήταν και ένας νεαρός χριστιανός ο Νέστορας ο οποίος 
θαμονωμαχούσε με τον φοβερό μονομάχο της εποχής Λυαίο. Ο νεαρός χριστιανός πριν 
τη μονομαχία ζήτησε βοήθεια και συμβουλή από τον Δημήτριο. Ο Άγιος Δημήτριος του 
είπε, θα τον νικήσεις και να μην φοβάσαι και ο Νέστορας νίκησε το Λυαίο. Αυτό 
προκαλέσε την οργή του αυτοκράτορα. Διατάχθηκε τότε να θανατωθούν και οι δύο, και 
ο Νέστορας και ο Δημήτριος. 





Όταν ο Μαξιμιανός πληροφορήθηκε την ιεραποστολική δράση του στρατηγού 
Δημητρίου, αμέσως διέταξε να τον συλλάβουν. Τον συνέλαβαν τη στιγμή που 
εξηγούσε ‘‘τα ρήματα ζωής αιωνίου’’ σε νέους ανθρώπους. Χωρίς φόβο και τρόμο 
ενώπιον του αυτοκράτορος ομολογεί την αγάπη του για το Χριστό. Το αποτέλεσμα 
ήταν να φυλακισθεί στις καμάρες των καμίνων των δημοσίων λουτρών.

Εκεί στην φυλακή δεν χάνει τον καιρό του άσκοπα. Συγκεντρώνει τους νέους και μέσα 
από τα ‘‘σίδερα’’ τους προπονεί πνευματικά. Η περίπτωση του μαθητή του Νέστορος, 
ο οποίος με τη βοήθεια του Θεού του Δημητρίου κατάφερε να νικήσει τον ανίκητο 
γιγαντόσωμο Λυαίο , αποτελεί τρανταχτή απόδειξη της κατηχητικής διακονίας του 
αγίου. Είχε σπείρει τον λόγο του Θεού στον Νέστορα και αυτός ο σπόρος 
καρποφόρησε. Έτσι ο Νέστορας σε κάποιους αγώνες προς τιμήν του αυτοκράτορος 
κατατρόπωσε τον Λυαίο ως άλλος Δαυίδ που νίκησε τον Γολιάθ.

Ο Μαξιμιανός χάνοντας τον Λυαίο, θύμωσε και όχι μόνο διέταξε τον αποκεφαλισμό 
του Νέστορος, αλλά και τον θάνατο δια λογχισμού του πνευματικού καθοδηγητή του, 
του Δημητρίου. Με αυτό τον τρόπο ο άγιος Δημήτριος και ο μαθητής του Νέστορας 
(του οποίου η μνήμη του εορτάζεται στις 27 Οκτωβρίου)λαμβάνουν το αμαράντινο 
στεφάνι της δόξης του Θεού.
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